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Par pētījuma rezultātiem un secinājumiem:

8. septembrī plkst. 15.00
ES māja / Sarunu istaba, 

tieslietu ministre Inese Lībiņa-Egnere

Ilze Rozenberga “Berg Research” valdes priekšsēdētāja

“Latvijas Vēstnesis” valdes locekle

LV portāla galvenā redaktore

Ieva Viļuma

Edīte Brikmane

Rīga, Aspazijas bulvāris 28

, 

, 

, 

, 



Pētījuma metode

Mērķa grupa
tieslietu ministre , 

Izlases lielums

Pilotintervijas

Kvantitatīva aptauja interneta vidē (CAWI)

Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji vecumā no 16 līdz 75 gadiem

1012 respondenti

Aptaujas anketas pilnveidei veiktas pilotintervijas, testējot
jautājumus starp potenciāliem respondentiem, lai izveidotu
mērījuma dalībniekiem draudzīgu jautājumu struktūru un
formu.

PĒTĪJUMA METODOLOĢIJA
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tieslietu ministre 

“Berg Research” valdes priekšsēdētāja

“Latvijas Vēstnesis” valdes locekle

LV portāla galvenā redaktore
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Kas ir tiesībpratība, un kāpēc
tā ir svarīga? 



TIESĪBPRATĪBAS MĒRĪJUMA DALĪBNIEKU UZSKATA, KA IR LABI
INFORMĒTI PAR SAVĀM TIESĪBĀM

55%

29% 6%

7%

Sabiedrības tiesībpratības pašnovērtējums jeb informētība par savām tiesībām un pienākumiem

Labi informēts/-ta

Pilnībā informēts/-ta, 
labi pārzina detaļas

Grūti atbildēt
Vispār nav

informēts/-ta

Vāji informēts/-ta

61%

3%

61% 



Viegli
47%

Grūti
25%

Grūti atbildēt
16%

Ļoti viegli
6%

Ļoti grūti
6%

Grūti
41%

Viegli
35%

Ļoti grūti
11%

Grūti atbildēt
10%

Ļoti viegli
3%

NORĀDA – INFORMĀCIJU 
PAR TIESĪBĀM IR VIEGLI ATRAST

Pašnovērtējums spējai atrast informāciju par
savām tiesībām, kad tas ir nepieciešams

Pašnovērtējums spējai izprast valsts iestāžu
juridisko informāciju par tiesībām

31% 52%

53%

38%

53% VĒRTĒJUMĀ VALSTS IESTĀŽU
INFORMĀCIJA IR GRŪTI SAPROTAMA 52% 



Vidēji zems Vidēji augsts

9,97 LATVIJAS IEDZĪVOTĀJU TIESĪBPRATĪBAS 
PAŠVĒRTĒJUMS  

4,00 7,00
Zems Augsts

13,00 16,00
Skalā no 4 līdz 16

Tiesībpratības vidējā mērījuma aprēķinā izmantoti četri rādītāji  

Informētība par
savām tiesībām
kopumā

Informētība par iespēju
saņemt valsts
nodrošināto juridisko
palīdzību 

10,00

Informācijas pieejamība
par tiesībām un
pienākumiem

Spēja izprast valsts
sniegto informāciju par
tiesiskiem jautājumiem



0.00 2.00 4.00 6.00 8.00 10.00 12.00 14.00 16.00

Līdz 500 €

500–1000 €

1001–1500 €

1501 un vairāk €

Nav ienākumu

0.00 2.00 4.00 6.00 8.00 10.00 12.00 14.00 16.00

Nepabeigta pamatizglītība

Vidējā izglītība

Vidējā profesionālā, speciālā

Nepabeigta augstākā

Augstākā

9,37

9,93

9,84

9,62

9,55

TIESĪBPRATĪBAS PAŠVĒRTĒJUMU IETEKMĒ IZGLĪTĪBAS UN IENĀKUMU LĪMENIS 

4,00 7,00 10,00 13,00 16,00

10,40

10,14

10,17

10,47

10,19

Vidēji zemsZems Vidēji augsts AugstsTiesībpratības līmenis



Ļoti labas + labas Sliktas + ļoti sliktas Nevar novērtēt

60% 27% 13%

51% 38% 12%

48% 40% 13%

41% 45% 14%

41% 47% 12%

36% 47% 16%

35% 42% 23%

35% 51% 14%

34% 53% 13%

27% 51% 22%

VISAUGSTĀKAIS PAŠNOVĒRTĒJUMS IR ZINĀŠANĀM PAR DARBA TIESĪBĀM, 
VISZEMĀKAIS – PERSONAS DATU AIZSARDZĪBAS JAUTĀJUMOS

Darba tiesības

Līgumi un juridiski dokumenti

Īpašumtiesības (pirkšana, pārdošana, īre u. c.)

Sociālie, sociālās apdrošināšanas pabalsti

Mantojuma tiesības

Valsts, pašvaldību iestāžu lēmumu apstrīdēšana

Bērnu tiesības, uzturlīdzekļi, aprūpe

Tiesvedība (prasības pieteikums u. c.)

Personas datu aizsardzība

Parādu piedziņas process



0 5 10 15 20

max
Vidējais rādītājs

Tieslietas, tiesu sistēma
Juridiskie līgumi, dokumentācija

Administratīvais process
Jautājumu kārtošana valsts, pašvaldību institūcijās

Parādu piedziņa
Bērnu tiesības, aprūpe, uzturēšana, vecāku tiesības un pienākumi

Personas dati un to aizsardzība
Mājokļa apsaimniekošanas jautājumi

Uzturlīdzekļu piedziņas process
Patērētāju tiesības

Darba tiesības
Īpašumtiesību kārtošana

Nodokļi, obligātie maksājumi
Mantojuma lietas kārtošana

Sociālie pabalsti
Nav pieredzes nevienā no minētajām jomām

16,00

9,97

11,65

10,59

10,57

10,54

10,47

10,44

10,44

10,29

10,26

10,23

10,23

10,19

10,07

10,03

10,00

9,14

Vidēji zems

TIESĪBPRATĪBAS LĪMENIS IR AUGSTĀKS, JA PĒDĒJĀ LAIKĀ IR BIJUSI PRAKTISKA PIEREDZE
KĀRTOT TIESĪBU JAUTĀJUMUS 
Tiesībpratības pašnovērtējums, ja kādā no tiesību jomām bijusi saskare pēdējo trīs gadu laikā

4,00 7,00
Tiesībpratības līmenis Zems Vidēji augsts Augsts

10,00 13,00 16,00



SAVAS ZINĀŠANAS PAR PAREIZU RĪCĪBU UN PIENĀKUMIEM, 
JA VALSTĪ IESTĀTOS KRĪZE, VĒRTĒ KĀ SLIKTAS VAI ĻOTI SLIKTAS

20%

46%

2%

15%

Pašnovērtējums zināšanām par pareizu rīcību, ja valstī tiktu izsludināta ārkārtējā
situācija vai izņēmuma stāvoklis

Labas

Ļoti labas

Nevar novērtēt
Ļoti sliktas

Sliktas

17%

63% 22%

63%



TOP 5

39%

39%
13%

11%

11% 21%

ZINĀŠANAS PAR SAVĀM TIESĪBĀM UN
JURIDISKIEM JAUTĀJUMIEM IR IEGUVUŠI INTERNETĀ 

Informācijas avoti, kuros iedzīvotāji visbiežāk iegūst zināšanas par juridiskiem jautājumiem  

Internets

Ģimene, draugi, paziņas

Augstskola, mācību iestāde

Televīzija, radio

Preses izdevumi
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Atzīmētie avoti
0
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KĀDUS INTERNETA AVOTUS VISBIEŽĀK IZVĒLAS, MEKLĒJOT INFORMĀCIJU PAR SAVĀM TIESĪBĀM 

WWW

Biežāk atzīmētie informācijas avoti, kur izvēlas meklēt likumus un noteikumus (%, TOP 7)

likumi.lv

Interneta meklētāji ( 

Latvijas Vēstnesis

LV portāls
Mk.gov.lv

Mākslīgā intelekta rīki ( 

Sociālie mediji (

80%
informāciju par likumiem un
noteikumiem meklē vietnē 

Trešdaļa pētījuma dalībnieku jeb33%
norāda, ka informāciju par likumiem un
noteikumiem meklē arī “Latvijas
Vēstnesī” ( 

25% informāciju par savām tiesībām
meklē LV portālā (lvportals.lv).

vestnesis.lv).

likumi.lv.

Google u. c.)

ChatGPT u. c.)

Facebook, Youtube u. c.)



no visiem pētījuma dalībniekiem
uzticas “Latvijas Vēstneša”
informatīvajai platformai74%



UZTICĒŠANĀS NOVĒRTĒJUMS 
“LATVIJAS VĒSTNEŠA” INFO PLATFORMAI

Drīzāk uzticas
40%

Uzticas
34%

Grūti novērtēt
19%

Drīzāk neuzticas
4%

Neuzticas
3%

74%

Tiesībpratības
 līmenis

4.00
5.00

6.00
7.0

0
8.00

9.00
10

.00
11.0

0
12.00

13.00
14

.00
15.00

16.00

Vidējais kopā

Uzticas

Drīzāk uzticas

Drīzāk neuzticas

Neuzticas

Grūti novērtēt

9,97

10,97

10,01

8,41

8,11

8,42

4,00 7,00 10,00 13,00 16,00

TIESĪBPRATĪBAS PAŠNOVĒRTĒJUMA SAIKNE
AR UZTICĒŠANOS “LATVIJAS VĒSTNESIM”



“LATVIJAS VĒSTNEŠA” VIENOTĀ VALSTS, PILSONISKĀS UN TIESISKĀS INFORMĀCIJAS PLATFORMA

www.vestnesis.lv

www.lvportals.lv

www.likumi.lv

www.juristavards.lv

Oficiālā publikācija: tiesību akti un paziņojumi

Skaidrojumi, viedokļi, likumi praksē

Tiesību akti sistematizētā veidā

Žurnāls tiesiskai domai un praksei

Četras saistītas interneta vietnes iedzīvotāju tiesībpratībai un pilsoniskajai izglītībai



29%
no visas iespējamās interneta
auditorijas Latvijā 

reālie lietotāji mēnesī

 “LATVIJAS VĒSTNEŠA” PLATFORMAS VIDĒJĀ MĒNEŠA AUDITORIJA 2025. GADĀ

400 282

www.likumi.lv ~16%

~20%

224 954

280 865

13 044

www.lvportals.lv

www.juristavards.lv ~1%



IZGLĪTĪBA DARBA TIESĪBAS

MANTOJUMS ĪPAŠUMS, NODOKĻI

Apstiprināti mācību gada sākuma, beigu un
brīvdienu laiki (428 tūkst.)

– kopējais skatījumu skaits 2024. gadā (

Piemēri populārām valsts un tiesiskās informācijas tēmām (skatījumi)

Uzturlīdzekļi: pieaug minimālais apmērs;
iespēja dzēst likumiskos parāda % (126 tūkst.)

Mainīts makšķerniekiem paturamais
loma apjoms (25 tūkst.)

Kā nosaka iegādes vērtību mantotam vai
dāvinātam īpašumam (70 tūkst.)

PORTĀLS – PALĪGS TIESĪBU IZPRATNEI IZPLATĪTĀS DZĪVES SITUĀCIJĀS
12,7 miljoni

BĒRNU TIESĪBAS

MAKŠĶERĒŠANA

Stājas spēkā jauni noteikumi darbnespējas
lapu izsniegšanai un anulēšanai (91 tūkst.)

Stājas spēkā mantojuma tiesību reforma
(61 tūkst.)

Google Analytics)



NAV INFORMĒTI PAR TIESĪBĀM SAŅEMT VALSTS NODROŠINĀTO
BEZMAKSAS JURIDISKO PALĪDZĪBU

28%

42%

5%

3%

Pašnovērtējums zināšanām par tiesībām saņemt 
bezmaksas juridisko palīdzību

Drīzāk zina

Zina labi

Grūti atbildēt
Vispār nezina

Drīzāk nezina

22%

64% 33%

64%



Sliktas
31%

Labas
30%

Nevar novērtēt
23%

Ļoti sliktas
11%

Ļoti labas
5%

Labas
43%

Sliktas
31%

Nevar novērtēt
11%

Ļoti sliktas
8%

Ļoti labas
7%

MĒRĪJUMA DALĪBNIEKU SAVAS ZINĀŠANAS
PAR BĒRNU TIESĪBĀM VĒRTĒ KĀ LABAS

Zināšanu par bērnu tiesībām, uzturlīdzekļiem un
aprūpi pašnovērtējums (visi respondenti)

Zināšanu par bērnu tiesībām, uzturlīdzekļiem un
aprūpi pašnovērtējums (respondenti ar bērniem)

42%

39%
35%

50%

VECĀKU SAVAS ZINĀŠANAS PAR
BĒRNU TIESĪBĀM VĒRTĒ KĀ SLIKTAS 39% 35% 

TIKAI



0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Tieslietas (administratīvais process, civilprocess, kriminālprocess u. tml.)

Darba tiesības

Līgumi, dokumenti

Īpašumtiesības

Nodokļi

Mājoklis

Parādu piedziņa

Labklājība (pabalsti)

Pašvaldības

Uzturlīdzekļi

Uzņēmējdarbība

Ģimene

Tiesu sistēma

Satiksme

Izglītība

14,0%

13,8%

12,6%

9,2%

9,0%

7,3%

6,1%

5,4%

5,1%

3,5%

3,3%

3,0%

2,7%

2,5%

2,5%

KĀDU INFORMĀCIJU PAR SAVĀM TIESĪBĀM IEDZĪVOTĀJI MEKLĒ LV PORTĀLĀ

E-konsultācijas – īss, informatīvs

skaidrojums, ko paredz tiesību

akti konkrētās dzīves situācijās

un kur vērsties pēc palīdzības.

Populārākā satura sadaļa Arhīvā > 40 tūkstoši atbilžu>5 miljoni
E-konsultācijas skatījumu gadā 2025. gadā > 2 tūkstoši 



SAPROTAMA VALSTS INFORMĀCIJA

UZTICĒŠANĀS VALSTS PĀRVALDĪBAI

INFORMĒTI UN PILSONĪGI ATBILDĪGI IEDZĪVOTĀJI

NOTURĪGA SABIEDRĪBA!

i
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T I E S Ī B P R A T Ī B A S
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TIESĪBPRATĪBA =
IZPRATNE PAR TIESĪBĀM UN
PIENĀKUMIEM + SPĒJA TĀS PIELIETOT

PĒTĪJUMA PILNĀ
VERSIJA LV PORTĀLĀ
www.lvportals.lv/temats/tiesibpratiba

https://lvportals.lv/temats/tiesibpratiba

